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27%

Freiwilligendienste aller Generationen in Bayern

Stand zum 02.11.2010: Verteilung
178 Freiwilligendienstleistende
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27%

73%

ehemalige aktuelle

Versand von 215 Fragebögen
78 ausgefüllte Fragebögen

= 36% Rücklaufquote 
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Freiwilligendienstleistende

Geschlecht Alter

35%
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38%

62%

männlich weiblich

27%

22%

17%

17-30 Jahre 31-55 Jahre 56-65 Jahre 66-73 Jahre
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Freiwilligendienstleistende

Migrationshintergrund

ohne Migrationshintergrund
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79%

21%
mit Migrationshintergrund

aus Tschechien, Österreich, Schweiz, 
Spanien, Russland, Polen und Südafrika
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Freiwilligendienstleistende

Bildungsabschluss

32%
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18%
19%

24%

1%

6%

Volks- / 
Hauptschulabschluss

Realschulabschluss Fachhochschulreife / 
Abitur

(Fach-) 
Hochschulabschluss

kein Abschluss Sonstiges



Platzhalter für 
Ihr Logo

Freiwilligendienstleistende

Berufssituation

27%
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6%

11%

2%

13%

2%

5%

19%

14%

voll berufstätig berufstätig in 
Teilzeit

in Elternzeit Hausmann / 
Hausfrau

Vorruhestand  Altersteilzeit Rentner/in    Schule / 
Ausbildung / 

Studium

arbeitslos
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55% der Freiwilligendienstleistenden befinden sich 
im Übergang verschiedener Lebensphasen

… und zwar zwischen
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11%

18%

18%

20%

29%

Familienzeit und Berufsleben

Schule und Ausbildung / Studium

Ausbildung / Studium und Berufsleben

Erwerbslosigkeit und Berufsleben

Beruf und Ruhestand

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%
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56% der Freiwilligendienstleistenden haben sich vor  dem FDAG 
bereits freiwillig bzw. bürgerschaftlich engagiert

… und sind dabei … und zwar in der
im Alter von  gleichen Organisation
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23%

54%

23%
0%19%

42%

19%

21% 66 - 73 Jahre

56 - 65 Jahre

31 - 55 Jahre

17 - 30 Jahre
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92%Die Aufgabe hat mich inhaltlich gereizt.

Freiwilligendienstleistende

Anreize zum FDAG
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21%

38%

46%

57%

57%

Der Versicherungsschutz hat mich bestärkt einen 
Freiwilligendienst zu beginnen.

Eine zeitliche Begrenzung meines Engagements ist mir 
wichtig.

Das Qualifizierungsangebot im Freiwilligendienst hat  
mich angesprochen.

Es ist eine Tätigkeit, die mir in meiner Lebenssitu ation 
(z.B. Arbeitslosigkeit, Elternzeit) eine neue Perspek tive …

Die verbindliche Vereinbarung von Rahmenbedingungen  
hat mich angesprochen.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Dauer des Freiwilligendienstes

Monate Stunden / Woche

47% 56%
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Abbruchquote, 
da FDAG mind. 6 Monate

8%

31%

15%

2 bis 5 6 bis 12 13 bis 24 25 bis 116

25%

4%

8 bis 15 16 bis 20 21 bis 36
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Einsatzbereiche der Freiwilligendienstleistenden (na ch Geschlecht)

7%

6%

4%

17%

9%

3%

8%

29%

Nachbarschaftshilfe

Gesundheit (z.B. Selbsthilfe, Hospiz)

Migration, Interkulturelle Zusammenarbeit

Andere (Sport, Kultur, Umweltschutz, …)
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17%

6%

10%

5%

13%

11%

6%

7%

3%

3%

7%

9%

21%

3%

7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Kinderbetreuung

Jugendarbeit / Jugendhilfe

Unterstützung von Familien

Teilhabe von Menschen mit Behinderungen

Arbeit mit älteren Menschen

Schule

Stadtteil- / Gemeinwesenarbeit

Nachbarschaftshilfe

männlich weiblich
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Einsatzbereiche der Freiwilligendienstleistenden (na ch Alter)

11%

7%

4%

36%

13%

7%

4%

20%

3%

3%

6%

22%

2%

0%

8%

17%

Nachbarschaftshilfe

Gesundheit (z.B. Selbsthilfe, Hospiz)

Migration, Interkulturelle Zusammenarbeit

Andere (Sport, Kultur, Umweltschutz, …)
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7%

4%

4%

4%

11%

11%

4%

11%

4%

0%

7%

7%

21%

4%

13%

13%

3%

16%

9%

16%

6%

3%

23%

13%

8%

6%

13%

10%

0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Kinderbetreuung

Jugendarbeit / Jugendhilfe

Unterstützung von Familien

Teilhabe von Menschen mit Behinderungen

Arbeit mit älteren Menschen

Schule

Stadtteil- / Gemeinwesenarbeit

17 - 30 Jahre 31 - 55 Jahre 56 - 65 Jahre 66 - 73 Jahre
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Hauptinhalte des Freiwilligendienstes

12%

14%

18%

Informations- und Öffentlichkeitsarbeit

Anleitung einer Gruppe

individuelle Begleitung
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4%

5%

5%

5%

6%

7%

10%

pflegenahe Tätigkeiten

hauswirtschaftliche Tätigkeiten

Durchführung von Fort- und Weiterbildungstätigkeiten

handwerkliche / technische Arbeiten

Verwaltung (z.B. Abrechnungen, Schreibarbeiten)

Freizeitgestaltung

Projektorganisation / -management

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%
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Qualifizierungsmaßnahmen im FDAG

Teilnahme Zertifikat

51% der Freiwilligendienstleistenden 
nahmen an einer 
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… aber nur 6% 
haben ein 

Zertifikat erworben.

51%49%

ja nein

6%

50%

44%

ja nein ohne Antwort

nahmen an einer 
Qualifizierungsmaßnahme 

teil …
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89% der Freiwilligendienstleistenden haben das Gefü hl, 
dass ihr Engagement ausreichend wertgeschätzt wird

100% der Freiwilligendienstleistenden erhalten 
nicht materielle Formen der Anerkennung –

Ein Programm vom im Rahmen der Initiative 

nicht materielle Formen der Anerkennung –
die meisten davon persönliche Wertschätzung, wie z.B.  

Lob oder Aufmerksamkeit

42% der Freiwilligendienstleistenden erhalten 
geldwerte Leistungen –

die meisten davon Mahlzeiten oder Getränke

15
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77% erhalten eine Kostenerstattung für ihren Freiwi lligendienst

Wie werden dadurch die entstehenden Kosten gedeckt?

genau

keine Deckung
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37%

18%
10%

35%

keine Deckung

darüber

ohne Antwort



Platzhalter für 
Ihr Logo

58% der Freiwilligendienstleistenden erhalten eine 
pauschale Aufwandsentschädigung pro Monat

… und zwar in Höhe von

48%
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zu hoch für FDAG

48%

33%

15%

3%

2€ bis 100€ 101€ bis 174€ 175 € 176€ bis 200€
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Wie schätzen die Freiwilligendienstleistenden ihr En gagement ein?

3%

0%

2%

4%

95%

96%

Der Freiwilligendienst bereitet mir Freude.

Ich fühle mich den Anforderungen gewachsen.
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16%

8%

8%

3%

16%

17%

15%

13%

69%

75%

76%

85%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

An der Gestaltung von Aufgaben / Projekten bin ich 
beteiligt.

Ich gestalte mein Einsatz- und Aufgabenfeld selbststä ndig.

Ich bin in das Team der Einsatzstelle integriert.

Ich habe fachliche / soziale Kompetenzen erworben.

ja teilweise nein
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Und das sagen die Freiwilligendienstleistenden…

„FDAG muss noch mehr öffentlicher 
gemacht werden - Abgrenzung zum 
Ehrenamt, FSJ, FÖJ schwer 

„Es ist schön, dass es diesen Dienst 
gibt. Hat mir für den Übergang sehr gut 
geholfen, sinnvoll tätig zu sein.
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vermittelbar“

„Sehr gutes Angebot, mit einer 
großen Palette an Einsatzbereichen -
so kann jeder seine individuellen 
Fähigkeiten mit einbringen und sie 
der Gesellschaft zur Verfügung 
stellen.“

„Leider dominiert in Deutschland die 
Einstellung ′Was nichts kostet, ist nichts 
wert′. Ich halte es für wichtig die 
"Ehrenamtlichen" zu unterstützen, damit 
sie nicht aufgeben. Vielleicht ist es so 
auch möglich, weitere Menschen zur 
freiwilligen Arbeit zu ′überzeugen′.“


